
iti z lastniki tiskarne v pogajanja; tudi to-
rat ni prišlo do nakupa, ker so društvena 
•edstva bila za to preskromna. Po teh ne-
?ipelih poskusih je Katoliško tiskovno dru-

karni vplival tudi vzgled, ki so ga dobro leto 
prej dali konservativni Slovenci na Kranj
skem, ko so ustanovili Katoliško tiskarno v 
Ljubljani. 

V prošnji za koncesijo, ki jo je vložilo dru
štvo 7. januarja 1885 (podpisana sta predsed
nik dr. Ivan Križanič in blagajnik dr. Ivan 
Mlakar), se v utemeljitev navaja sledeče: Zad

nje čase so se v tiskarni Leonove vdove, v 
kateri se tiska društveno glasilo, pojavile ra

zne pomanjkljivosti, radi katerih je društvu 
— prav tako pa tudi drugemu občinstvu s so

rodnimi tendencami — popolnoma nemogoče, 
da bi se iste tiskarne posluževalo še v bodo

če. Oseba, ki ji je poverjeno vodstvo, je za ta 
posel nesposobna; črke in stroji so skrajno 
obrabljeni in bilo bi jih treba v kratkem ob1 

noviti — lastnica pa tega ne zmore. Tiskarna 
Janschitz, druga v Mariboru, za konservativ

ce in Slovence ne prihaja v poštev, ker tiska 
ia. nemško liberalno stranko in je popolnoma 
pod njenim vplivom. Ker velja isto tudi o 
Rakuschevi tiskarni v Celju, Slovenci na Sp. 
5tajei;ikem nimajo druge tiskarne, ko slabo 
opremljeno Leonovo. Zato se je Katoliško tis

kovno društvo odločilo, ustanoviti lastno tis

karno, in prosi v ta namen za koncesijo. 

Mariborski mestni svet. 

Prošnjo je mestni svet v Mariboru 31. janu

arja 1883 opremil z neobičajno ostro izjavo, 
ki je izraz očite mržnje in borbe proti napre

dovanju slovenstva ter značilno kaže, do ka

ke napetosti se je stopnjevalo v tej dobi na

rodno nasprotstvo v Mariboru. Kakor v po

dobnih slučajih, ko je šlo za slovensko tis

iarno, že večkrat prej, izjavlja mestni svet 
tudi tokrat, da nove tiskarne v Mariboru niti 
najmanj ni treba, ker popolnoma zadoščata 
že obstoječi tiskarni (Janschitzova in Leono

va), tako potrebam mesta kakor tudi okolice. 
Očitki Katoliškega tiskovnega društva glede 
nerednosti v Leonovi tiskarni po mnenju me

stnega sveta sploh niso utemeljeni. Do neso

glasij s tiskarno prihaja dejansko zato, ker 
sili društvo v tiskarni uslužbene stavce, da 
fungirajo kot odgovorni uredniki »Slovenske

ga gospodarja«; odkar pa so ti (z »razvpitim« 
irjem Gregorčcem vred, ki je duša vsega pod

jetja!) bili parkrat kaznovani, se vsakdo bra

ica je vpisala svo Najstarejši tehnič
ni sodelavci v Ciri

joklic je zahteval l o v i tiskarni. 
, .. . Leo Brože. 

■vmnl.nirpu na rul

tilo in jo skoraj za poldrugo desetletje črtalo i 
z svojega programa. Pač pa svojih izdanj ni 
eč dalo tiskati pri Janschitzu, ampak se pre

elilo z njimi v slovensko tiskarno. 

Razni lastniki slovenske tiskarne. 

Ta je med tem ponovno menjavala lastnike. 
ia mesto prvotne komanditne družbe je v fe

iruarju 1872 stopila delniška družba Narodna i 

Podlistek. 
fanuž Goleč: 

Vesele ure v iishon 
V koli utinšen® gibanic 

V predvojnih letih 1906, 7, 9 ter 10 se j 
•azširila abstinenčna struja iz Kranjske 
nestih Sp. Štajerske. V Mariboru so bili 
lenci tako daleč, da je obstojal pripravi. 
K>r s predsednikom, tajnikom ter odbori 
ovala je resna priprava za osnovanje mo 
ialkoholne organizacije. 

Tajnik pripravljalnega odbora je bil 
'ejši član uredništva v Cirilovi tiskarni, 

Urednik pri političnem tedniku in r 
ibstinent bi bil v predvojni dobi na Sloi 
štajerskem bela vrana. Je že uredniški p 
la mora človek nehote večkrat prijeti za 

G. Lojze ni čutil sam potrebe, da bi 1 
n se urival med abstinente, pač pa njeg 
itroga žena, kateri bi bil dobrodošel: Loj: 

iitev iz nevzdržnih razmer je predlagal ta

kratni predsednik društva dr. Ivan Križanič, 
laj bi se »Slovenski gospodar« — društveno 
dasilo — preselil v Ljubljano, kar pa je od

» r odklonil. Pravilnejša in za bodočnost brez 
Ivoma plodnejša je bila rešitev, ki sei je zanjo 
tdločil odbor eno leto pozneje: na seji 3. dec. 
884 je dr. Križanič poročal, da želijo neka

eri narodnjaki, naj bi si Katoliško tiskovno 
Iruštvo oskrbelo koncesijo za lastno tiskarno, 
r kateri bi se tiskali »Slovenski gospodar«, 
'Siidsiteirische Post« ter »Popotnik« — in od

>orniki so predlog soglasno odobrili. Skoraj 
;otovo je na ta sklep razen želje po boljši tis

sprotnik alkohola. Boljša polo^ 
jega moža v družbo treznosti. 

Pri pogledu na Lojzetov 
n r i n r a v l i a l n i orlhm mVtr/ivyi n 


